

Н.А. Магомедов,
Е.И. Иноземцева

К 60-ЛЕТИЮ ДАНИЯЛА САЙДАХМЕДОВИЧА КИДИРНИЯЗОВА



Даниял Сайдахмедович Кидирниязов – доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН, с 2004 г. «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан», известный на Северном Кавказе специалист в области средневековой истории Дагестана, более 30 лет работает в системе Академии наук. Он прошел в науке путь от аспиранта Отдела досоветского периода Института истории, языка и литературы Дагестанского филиала АН СССР до ведущего научного сотрудника Отдела древней и средневековой истории Института ИАЭ Дагестанского научного центра РАН, профессора по специальности «Отечественная история».

Родился Даниял Сайдахмедович 5 октября 1952 г. в станице Курдюковская Шелковского района Чечено-Ингушской АССР. После окончания школы он выбрал свой жизненный путь, связав его с исторической наукой. В 1971 г. он стал студентом исторического факультета одного из ведущих на Северном Кавказе высшего учебного заведения – Чечено-Ингушского государственного университета, в котором на тот момент преподавали такие крупные ученые-кавказоведы, как В.П. Крикунов, Н.П. Гриценко, А.И. Хасбулатов, В.Б. Виноградов, М.Х. Багаев и др., оказавшие влияние на формирование исследовательского интереса Данияла Сайдахмедовича. Закончив учебу в университете, с августа 1976 г. по май 1981 г., Даниял Сайдахмедович нес исторические знания и любовь к истории народов края в среду учеников средней школы станицы Гребенской, затем Сары-суйской средней школы Шелковского района ЧИАССР.

В 1981 г. Даниял Сайдахмедович на конкурсной основе поступил в аспирантуру Института ИЯЛ Дагестанского филиала АН СССР. По завершению аспирантской подготовки в 1984 г.

работал старшим лаборантом, с 1992 г. – научным сотрудником, с февраля 2000 г. – старшим научным сотрудником, а с февраля 2002 г. – ведущим научным сотрудником Центра изучения истории Дагестана, ныне – отдела древней и средневековой истории Дагестана.

Будучи сыном ногайского народа, Даниял Сайдахмедович не мог не посвятить свою жизнь, свои научные труды истории своего народа, кочевавшего в средневековье на огромных евразийских просторах, оставившего заметный след в истории народов этого региона, в истории России и Дагестана. В 1988 г. в Институте истории АН Азербайджана, крупнейшем научном центре Кавказа, он успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Русско-ногайские отношения в XVIII веке», выполненную под руководством известного кавказоведа – профессора Владилена Гадисовича Гаджиева, сформировавшего свою кавказоведческую школу, подготовившего значительное количество учеников. Продолжая трудиться над этой благодатной темой, расширив хронологические и географические рамки проблемы, Даниял Сайдахмедович в июне 2001 г. блестяще защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук «Ногайцы в XV–XVIII вв. (Политические, экономические и культурные аспекты взаимоотношений с сопредельными странами и народами)».

Научный поиск и наблюдения Данияла Сайдахмедовича, много поработавшего в центральных архивах страны: АВПр, РГАДА, РГВИА, воплотились в целую серию научных публикаций (более 290) по социально-экономической и политической истории ногайцев, в том числе 11 книг: «Ногайцы Дагестана и Северного Кавказа» (Махачкала, 1998. – 126 с.); «Ногайцы в известиях русских, западноевропейских и восточных авторов XV–XVIII вв.» (Махачкала, 1999. – 416 с.); «Ногайцы Северного Кавказа в XV–XVIII вв.» (Махачкала, 2000. – 532 с.); «Очерки истории ногайцев XV–XVIII вв.» (Махачкала, 2003. – 248 с.); «Взаимоотношения ногайцев с народами Северного Кавказа и Россией в XVI–XIX вв.» (Махачкала, 2003. – 220 с.).

Большой интерес научной общественности и широкого читателя вызвала монография Д.С. Кидирниязова «Ногайцы в XVII–XVIII вв. (Проблемы политических, экономических и культурных взаимоотношений с сопредельными странами и народами)» (Махачкала, 2000).

Две работы Д.С. Кидирниязова, посвященные вопросам источниковедения: «Ногайцы Дагестана и Северного Кавказа (Документы XVII–XVIII вв.)» (Махачкала, 1998) и «Ногайцы в известиях русских, западноевропейских и восточных авторов XV–XVIII вв.» (Махачкала, 1999), содержат огромную информацию по различным сторонам жизнедеятельности ногайского населения в XV–XVIII вв., позволяют лучше представить образ жизни ногайцев, осмыслить предпосылки и условия ведения ими борьбы за выживание, механизм приспособления к разным природно-географическим условиям и причины огромного стремления ногайцев и соседних народов к взаимным контактам в экономической, политической и культурной сферах.

Среди научных интересов Данияла Сайдахмедовича не только проблемы исторического прошлого ногайского народа, но и широкий спектр вопросов, среди которых особый интерес представляет актуальная и злободневная сегодня проблема кавказоведения – место, роль и значение Дагестана в кавказской политике трех соперничавших держав: Османской империи, шахского Ирана, затем и Российской империи в сложный и судьбоносный для народов Дагестана период истории. Причем, феодальные владения и союзы сельских общин Дагестана Даниял Сайдахмедович рассматривает не как объекты внешнеполитических притязаний соперничавших за сферы влияния на Кавказе держав, а как субъекты международных отношений, отстаивающие свои интересы. Результаты исследования Данияла Сайдахмедовича воплотились в фолиант в 455 страниц «Дагестан в системе международных отношений (XVIII – конец 20-х гг. XIX в.)» М., 2011. Общий же объем изданных Д.С. Кидирниязовым научных трудов составляет около 300 авторских листов.

Даниял Сайдахмедович активный участник международных, всероссийских, региональных и республиканских научных сессий и конференций, проводимых как в Республике Дагестан, в республиках Северного Кавказа, так и за рубежом. Среди них: Всероссийская научная конференция «Славяне и их соседи. Османская империя и народы Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы и Кавказа в XIV–XVIII вв.» (Институт славяноведения и балканистики РАН, ноябрь 1992 г. Москва); VII Международная научная конференция «Международные отношения в бассейне Черного моря в древности и средние века» (РГУ, Ростов н/Д, май 1994 г.); Международная научная конференция «Кавказская война: спорные вопросы и новые подходы» (май 1998 г. Махачкала); IV (Нальчик, сентябрь 2001), V (Омск, июнь 2003), VII (Саранск, июнь 2007), VIII (Омск, июль 2009) Конгресс этнографов и антропологов России; Международная

научная конференция «Циклы мировой экономики: история и современность» (май 2009 г. АГЭУ, Баку) и др.

Будучи автором весомого списка монографий и не менее внушительного перечня научных статей, получивших широкое признание специалистов-историков и ставших существенным вкладом ученого в историческую науку, Даниял Сайдахмедович проводил активную общественную работу, не считаясь со своим личным временем. Так, дважды, в 1999–2003 и 2003–2007 гг. Народным собранием Республики Дагестан он был назначен членом республиканского избиркома, а Указом Президента РД в 2007–2011 гг. был назначен членом Республиканского избиркома.

Успехи в научной деятельности Данияла Сайдахмедовича и его активная позиция в общественной жизни Республики Дагестан были отмечены рядом наград: Благодарностью Президента РАН академика Ю.С. Осипова в связи с 275-летием РАН, Почетной грамотой ИИАЭ ДНЦ РАН в связи с 275-летием РАН; Благодарностью ЦИК РФ; Почетной грамотой ЦИК РД за 2004 г.; Почетной грамотой ЦИК РФ за 2008 г.; почетным званием «Заслуженный деятель науки Республики Дагестан» (2004 г.)

Даниял Сайдахмедович научную деятельность успешно сочетает с научно-педагогической работой. Под его руководством с 2001 по 2011 гг. подготовлено и успешно защищено 8 кандидатских диссертаций. В 2005–2007 гг. он избирался председателем Государственной Аттестационной комиссии на историческом факультете Даггоспедуниверситета. Он принимает активное участие в заседаниях Отдела древней и средневековой истории Дагестана, рецензирует и оппонирует кандидатские и докторские диссертации, авторефераты диссертаций, рецензирует плановые работы сотрудников Института и других научных центров Северного Кавказа.

Д.С. Кидирниязов сотрудничает с коллегами как в России, так и за рубежом. Он поддерживает тесные связи с М.Д. Каракетовым (Москва), В.М. Викториним (Астрахань), Ю.Ю. Клычниковым (Пятигорск), К.Ф. Джамиховым (Нальчик), Р.Х. Керейтовым (Черкесск), В.Д. Дзидзоевым (Владикавказ), Ш.А. Гапуровым (Грозный), Марией Иванич (Будапештский университет), Т.Т. Мустафазаде (Баку), Муса Унал (Анкара) и мн. др.

Дружная семья Кидирниязовых достойно представляет ногайскую интеллигенцию в многонациональной семье Республики Дагестан: жена – Меску Идрисовна – кандидат филологических наук, доцент Дагестанского государственного университета; дочь, закончив финансово-экономический факультет Даггосуниверситета и выйдя замуж, воспитывает дочь, предполагая в дальнейшем продолжить свое образование в аспирантуре.

Кидирниязов Даниял Сайдахмедович пользуется заслуженным уважением в коллективе Института ИАЭ ДНЦ РАН. Он полон сил и творческих планов, которые, вне всякого сомнения, претворятся в новые научные труды, обогащая историческую науку Дагестана.